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Der Versuch oder das wissenschaftliche Experiment

Um etwas iber di It der Kld Taone h ind; d sj
U choms B i Wl sor Kioms o T berpugfipund o

einem bei eras" ach%’t}é” utem cﬁggﬁke riber etwas

tuber die mnﬁ.ﬁuﬁnge Phartomene reignisse) verraten. Dazu

muss man

. einen geeigneten Versuch, bzw, ein geeignetes
ll:'xperirf?enfgdura\fﬁﬁren und gut eoﬁcﬁfen

+ 2.anschlieBend diesen Versuch maglichst gut

beschreiben und eventuel| auch noch eine genaue
Versuchsskizze dazu zeichnen, Dies dient dazu,
dam?nf mi;n sich klar dané t;rhwm w\:I[V LCH
aterialien man v e man den
ersucE §%r"ﬁ5$efﬁhrﬂat ungWA man dabe

beobachte

a

+ 3.allein oder gemeinsam mit anderen, die den Versuch
JCL beobac!%ef?mben, ?i‘nm'.iber nachdlenﬁen was

e Ve gesgaL gl e s ke

S0
bgelaufen ist und eine Allgemeingtiltigkeit daraus

Ziéhen Kieen, mprienial dugos el

Auf der nichsten Seite starti ir mit d ten V
Z%c E e Bk d&e%ﬁ'ira'gispiﬂciﬁgse&, ket b
zuhause Deinen eigenen Versuch,

NDO=® D

it Dy lernst, wie die Durchfihrung eines Vi d di
Pt dee g A At S g B A L e

beim ersten Versuch gemei
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Immer, wenn Du dieses Symbol mit dem Glas (man nennt dies ein Reagenzglas) und
der Lupe siehst, wird auf den folgenden Seiten ein Versuch durchgefiihrt.

Entweder Du Kannst ihn dann zuhause mit einfachen Materialien selbst durchfiihren
und/oder, wenn Du die Materialien nicht hast oder der Versuch sehr kompliziert ist,
dann kannst Du den Versuch in einem kurzen Video beobachten!




,ﬁ 2¢: Monochord™

Diesen Versuch kannst Du auf
Jjedem Saiteninstrument, das Du
zuhause hast: Gitarre, Geige, Cello,
Leier, Harfe, usw.

Wenn Du keines hast, dann sieh Dir
nur aufmerksam das Video an.

Tipp: statt .groBer” und ,kleiner"
kannst Du hier die Bezeichnungen
Jdnger” und ,kiirzer" benutzen.

Mache eine Versuchsbeschreibung!

*Ein Monochord ist ein
musikinstrumentendghnliches Werkzeug, das aus
einem ldnglichen Resonanzkasten besteht, iiber
den der Ldnge nach eine Saite gespannt ist. Diese
kann mit Hilfe eines Stegs, der beweglich unter
ihr angebracht ist, geteilt werden. Das
Teilungsverhdltnis kann auf einer Skala auf der

Deck:gdes Resonanzkastens abgelesen werden. ?m

Monochord

Aufbau Wir nahmen ein Monochord. Das ist ein Holzklangkasten mit
einer oder zwei Saiten aus Stahl und einem beweglichen
Holzkeil. (oder wir nahmen eine Cellosaite, eine

Gitarrensaite, ...)
BTG LT 1 Mit einem beweglichen Keil aus Holz unterteilten wir die
Ldnge der Saite. Dabei zupften wir die Saite anfangs links an
der kiirzeren Seite zwischen festem Steg und beweglichem
Keil an und schoben dann den Keil immer weiter nach rechts.
Dabei zupften wir immer weiter an der Saite. 2.Anschliefend
teilten wir die vordere Saite mit Hilfe des beweglichen
Holzkeils in verschiedene Grofenverhdltnisse (Bruchzahlen)
auf und zupften sie jeweils zusammen mit der zweiten Saite
an.
=TGP 1 Bei kurzer Saite am Anfang klang der Ton hoch, je ldnger
die Saite wurde, desto tiefer wurde der Ton. 2.Es erklangen
verschiedene Tonfolgen: mal ndher zusammenliegend, mal
weiter auseinanderliegend
Fazit Ein Verkiirzen oder Verldngern der ersten Saite in genauen
Zahlenverhdltnissen (Bruchzahlen) ergibt zusammen mit der

zweiten Saite bestimmte Intervallténe (siehe Tabelle).




,ﬁ 3b: Weingldser und Flaschen 2

Wir machen noch einmal ein dhnlichen Versuch:

Nim:n wieder 2 gleichgrofe Weingldser und 2

g{e&c groge Flascher‘. ulle in ein eln?jas mehgj_ﬂnd
las“andere Wemrg werygcr.r Wasser. Dann tiillst

Du in eine Flasche mehr und'dann in die andere

Flasche weniger Wasser.

Feychte wieder Deinen Finger etwas mit Wasser an
ung ggwe einige Male um den Rand des Weinglases
mit viel Wasser. Nach einer Weile erklingt ein Ton.

Né“n feuchtest Du ﬂ‘ Finger noch einmal an und
rst u emR_an es Weinglases mit wenig
asser. Was horst Du?
anach nimmst Du die Flasche mit viel Wasser an den
qndc uncirgldsT It%ber' den Rang g‘er O? nu E na
dst Du uber den Rand der Offnung bei dér Flasche
mit wenig Wasser. Was horst Du?

Fertige auch hier eine Versuchsbeschreibung an. Die
SkizZe siehst Du auf der rechten Seite.

%omenﬂ ast Dg etwas emDerkT? Was sti rw hier nicht?

war hier anders? H 3 es bemerkt rum ist es hier

an er'st| Und wasm;enau ist a? ers? Achte bei der
Versuchsbeobachfung darauf! Kannst Du dir erkldren, warum?
Dann schreibe auch das Fazit dazu auf.

Was ist jetzt mit dem Naturgesetz? Stimm nicht
me_%r? Dann wdre es ja kein Igaturgese'rz me'i\%fcher'
stimmt es doch noch? Aber, wenn ja, warum?

Pt
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Weingldaser und Flaschen 1

Aufbau Wir nahmen 2 gleichgroBe Weingldser, eines mit
mehr und eines mit weniger Flissigkeit gefiillt. Wir
nahmen 2 gleichgroBe Flaschen, eine mit mehr, eine

mit weniger Fliissigkeit gefiillt.
IS TN Wir schlugen zuerst die beiden Weingldser
nacheinander an, dann die beiden Flaschen.

=L T B Bei den Weingldsern erklang beim mit mehr
Fliissigkeit gefiillten Glas ein tieferer, beim weniger
gefiillten Glas ein hoherer Ton.
Bei den Flaschen erklang bei der mit mehr
Flissigkeit gefiillten Flasche ein tieferer, bei der
weniger gefiillten Flasche ein héherer Ton.

Fazit Der Klangkérper ist beim Weinglas das Glas mit

Fliissigkeit. Der Klangkdrper ist bei der Flasche die
Flasche mit der Flissigkeit.

Das Naturgesetz ,Je groBer der Klangksrper, desto
tiefer der Ton" stimmt.
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Jeder Korper trdgt einen eigenen Ton in sich.
Erklingt in seiner Umgebung dieser Ton wieder,
Ist also gleichgestimmt, so nennen wir dieses
Mitklingen RESONANZ.




4 6a: Schall

Fir diesen Versuch solltest Du eine:n Partner:in haben.

Thr benstigt 1 Holzbrett (mindestens 30cm bren und 60lang),
1 Meferm etwas Kreide (oder emer\ Stein) und eine

uhr (heute haben d|e meisten Smartphones eine
en? érechende STo uhr un ‘non oder -ap 2 Statt einem
Holzbrett kann ma a‘rur ic fh ein Starthol vom
Sportunterricht oder zwei Metallbecken wie au dem
nebenstehendem Bild nehmen.,

Ihr s#uﬂ\f Euch eme mo llchsf unbelebte , ruhige und
rene&erg e StPafle aus oder emen rofien %(?OM-
aTz und messt dort eine ng'ade Strecke on ca. 150 Metern
mb‘r Eurem Mgtermoﬂ oder MaBband ob Ihr konnt auch 1m
messen un ausprobwren wie groB Lhr eur n Sc ritt

rsnachen musst, um 1 ehen. Dann konm‘ rofe
chritte gehen. Wicht st asan\ emem n unk der
Strecke €ine Beton- o oder ahnlic zBein
r‘eﬁ

ehffon- oder Ltchtmas?) s‘reht gegen den Ihr dos
agen konnt.

J’e‘rz? entscheidet Ihr, wer mit dem Brett an dem einen Ende
EmJ gr Wand) steht und wer mit der Stoppuhr am anderen
e der 150 Meter steht.

Der- oder diejenige mit der SToppuhr‘ hebt die Hand als
Zeichen, dass'der oder die andere gm gBegenuberheggnden

Streckzmed nun mit voller Wucht ett gegen'die Wand

schldgt.

Die Sfo uhr misst nun, ob zwischen dem sichtbaren

Brebfstc h néi d$ ?hor'baren ‘pa'lal eraxs%h des r‘eﬂes ¢

ein UntersZhied beste nic er uss

beim Sto pen elt se |x sein. Es wird ver u‘rhch aum mm

be ersten |e erholt den Vorgang einige Male Versuchs-

notiert ch dl gemessen Zeiten, Und tdlscht eifimal o)
Sur‘e Positionen, so dass beide jeweils das Brett schlagen und Vacschs
ie Zeit stoppen konnen. oot

Versuchs-
besbachting

Fanr
Erkenntris

Bauanleitung Schallkanone

Fiir den folgenden Versuch musst Du dir vorher eine Schallkanone bauen. Sieh Dir unten die Bauanleitung
an oder sieh Dir dazu das Video an, das Dir zeigt, wie Du eine Schallkanone einfach bauen kannst.

Bendtigtes Material:

1 ldngliche Dose (z.B. Chipsdose) oder ein Papprohr (z.B. von einer Kiichenrolle), 1 Luftballon oder ein
Gummihandschuh (werden zerschnitten), etwas Pappe (nur im Fall der Papprolle), Klebeband und/oder
Gummiring, auferdem Schere und eine Nadel zum Eur‘chs’rechen der Pappe oder einen Nagel und einen
Hammer zum Durchstechen des Dosenbodens. 1 Kerze oder 1 Teelicht,

Bauanleitung

Schallkanone

Schnittkante=




1.Auf dem Schwarz weiB-Bild kénnen zwei
verschiedene Dinge gesehen werden,
Schaut man konzenfr‘ner‘f auf die weiBe
Fldache, so sieht man eine Art Vase. Sieht
man auf die schwarzen Fldachen, so sieht
man 2 Frauengesichter im Seitenprofil.

2.Auf dieser S P]war'z -WeiB- Zelcgnung
kann man eben vnel verschiedene
Bildmotive sehen. t man im
Bildrahmen eher nach hinten, so sieht
man eine junge Frau, die schrdg nach
hm‘rgn bl m i«eh‘r an eher nach vorne
aus em ranmen eraus so sient man
eine alte Frau, die schrdg nach links
vorne schaut.

Physik 2

Klasse 6

ild sieht auf
den ersfen Bllck alles normal aus. Auf den

3.Bei diesem Schwarz-weif-

zweiten Blick bemerkt man da S
irgendetwas nicht shmmf reppen
latfen irgendwie falsch au emander Zu,
sie haben keine einheitliche Perspektive,
auch die Menschen bewegen such und
schauen in vollig unterschiedlich ?(
Raumesmchfunien wie es in Wirklichkeit
nie vorkommenkonnte.

4 Auf diesem farbigen Bild mit einem

Muster wirkt auf den ersten Blick auch
alles normal. Je ldnger und

konz ntreirter man a gr hm ckf esto

versc wommener wir a}s“ und cmg*r

sich dann sogar an zu r

man weif, dass sich doc

elgenﬂlcﬁ in Wir‘kllchkelf mch‘l‘ drehen

kdnn, bek omT‘r man ein regelrechtes

Schwindelgefih



4 1: Es werde Licht

Und nun machst Du deinen eigenen Versuch: Du benstigst einen maglichst vollig dunklen Raum. Vielleicht habe Ihr einen
Kellerraum zuhause oder einen Raum ohne Fenster (z.B. Vorratskammer). Oder Du wartest, bis es drauen dunkel geworden ist
und/oder ldsst den Rolladen herunter und/oder ziehst Vorhdnge zu. Solltest Du eine Lampe mit Lichtregler (Dimmer) zur
Verfiigung haben, so nimmst Du diese. Ansonsten nimmst Du eine Lampe (z.B. eine Schreibtischlampe oder eine Taschenlampe und
ein Stiick schwarzen Stoff oder ein schwarzes Kleidungsstiick. Zu Beginn hdltst Du dieses iiber die Lampe, so dass maglichst kein
Licht herausscheint. Dann ziehst Du den schwarzen Stoff Stiick fiir Stiick von der Lampe weg, bis die Lampe zum Schluss vdllig
ungehindert in der Dunkelheit leuchtet.

Am besten, Du wiederholst den Vorgang einige Male. Beobachte wihrenddessen die ganze Zeit den Raum, in dem Du bist. Was ist
dort zu sehen? Was sieht man am Anfang, was in der Mitte des Versuchs, was zum Schluss? Achte auf die Winde, die Decke, die
Gegenstdnde im Raum, auf Schdrfen und Unschdrfen, auf die Farben, usw. Was siehst Du wann? Wie ist es? Dunkel, hell, schwarz,
grau, weiB, farbig, scharf, unscharf,...

Sollte Dir die Durchfiihrung des Versuchs nicht maglich sein, dann schaust Du dir auf der ndchsten Folie den Versuchsfilm an,

Erkenntnisse aus Versuch 1 und 2:

Licht breitet sich in der
Dunkelheit allseitig aus.

Sichtbare Farben konnen
erst ab einer gewissen
Helligkeit gesehen werden.

Licht tritt an Fldachen
(Landschaffen Korpern und

enstdnden) auf, die der
LIC?)T uelle (Sonne, Feuer,
elek'rr‘lsches Licht)
zugewandt sind.

Die der Lichtquelle
abgewandten Fldchen
bleiben dunkel, wir nennen
sie Schatten.




Unsichtbares Licht 3
In einem verdunkelten Raum nahmen wir eine
Taschenlampe, einen Wasserkocher und Wasser.

Wasserkocher.

TGRS Wir leuchteten mit der Taschenlampe liber den
Wasserkocher. Dann brachten wir das Wasser im
Wasserkocher zum Dampfen. Danach leuchteten wir
mit der Taschenlampe noch einmal iiber den

=L T 6T B Zundchst sah man das Licht nur an der

sehen.

werden konnen.

Erkenntnisse aus 4a-4c

Kerzenflamme, weiBe Kugel und schwarzer Karton
haben jeweils unterschiedliche Eigenschaften im Raum:

Die Kerzenflamme ist unabhdngig vom duBeren
Hintergrund, bzw. Raum immer hell. Vor dunklem
Hintergrund erscheint sie zwar heller, vor hellem
Hintergrund dunkler, aber sie ist - wie die Sonne im
Weltall - immer EIGENHELL.

Die weiBe Kugel ist abhdngig von der Helligkeit, bzw.
Dunkelheit ihrer Umgebung, bzw. des Raumes. Wendet
sie sich dem Hellen zu, dann wird sie MITHELL, wendet
sie sich dem Dunkeln zu, dann wird sie MITDUNKEL.
Unsere Erdoberfldche ist - je nach Sonnenstand -
entweder mithell oder mitdunkel, ebenso der Mond.

Im Innern der schwarzen Box ist es immer
EIGENDUNKEL, egal ob man das Loch nun der
Dunkelheit, der Lampe oder dem Tageslicht zuwendet.
Im Innern unserer éjr‘de ist es immer eigendunkel, kein
Licht erscheint dort.

gegeniiberliegenden Wand. Nachdem das Wasser
kochte und Wasserdampf austrat, konnte man im
Schein der Taschenlampe eine deutliche Lichtspur

Auch Wasserdampf, bzw. Luft enthdlt ,Stoffe"
(Teilchen), die im Licht angeleuchtet und erhellt
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Erkenntnisse aus 8a-8d

Wasser ist ein ,dichterer”
Stoff als Luft. Deshalb
leistet er dem

einfallenden Licht mehr
Widerstand. Dadurch wird
das Licht abgelenkt, in der
Physik nennt man diesen
Vorgang auch Beispiele aus der Natur:

.Lichtbrechung". « In Fliissen, Seen, im Meer, in

Schwimmbecken ist das
Wasser tatsdchlich tiefer als
es von oben aus der Luft
aussieht.

* Bei Regenwetter, wenn iel
Feuchfigkeit in der Luft ist,
erscheint die ferne
Landschaft ndher als sie
tatsdchlich ist.




Erkenntnisse aus 10a, 10b und Erkldrvideos
Absorption, Streuung und Reflexion

Wenn Licht auf ein undurchswhhges
Hindernis trifft, konnen rei
verschiedene rsc emunﬁjrha freten:
Absorption, Streuung u eflexion.

Absorption: Wenn das Licht auf eine Licht

raue, schwarze und undurchsichtige quelle Jtreuung i
Oberflache trifft, so wird es absarbiert. I totale
Nur ein sehr geringer Teil des Lichts - —— Absorptior
wird reflektiert. Je dunkler ein Korper

ist. umso mehr Licht absorbiert er.

f‘h‘euu Be.l der S1'r'euung tr ffen die A S mittlere

h‘I‘S hlen au ? eine raue’ he .. S Strentna
berfldche, Man kann sich dazu - — . l-J-?_l-;_ ung
be.ls lelsweise eme zer m1’1‘er‘1‘e Alufolie - AkErns

vor's ellen. Auch hier gelten d . weil
e. lexionsgesetze. A r'dm swlrd das -

cht in gahz_ verschiedene tungen e vollstanaige
r‘ef ekhgr‘l' s wird gestreuT oder dlffus -_— - ] Streuung

zurilickgeworfen. 2 Ockwarts

Reflexrﬂ Das Lic 1‘1‘r‘|ff1' auf eine
latte elle n mc qewolbt
berfldche. Ein Basge dre hier das
idealste Bels iel. einfallende Licht
wird gezielt e.nfs r‘eﬁh nd den
Re ionsgesetzen der Optik
zuriickgeworfen.

A 12a: Kerze im Spiegel

Die oI e[\den Ver'suche sind bei einem F o i
ver ten Raum besser zu sehen sie
onne.n aber auch in elnem hellen Raum |

efu erde ten trotzdem
Vor' a q’lllz no e:r' Ro aé

her'un’re.r‘ assen)

Du bendtigst einen Spiegel, eine brennende
erze und einen Meterstab oder ein
dngeres Lineal.

Stelle den Spiegel aufrecht (im 90 Grad
Winkel, lehne ikn an |e Wand ode.r' stelle

etwas dahinter, damit er nicht u t) auf
eine ebene Flac'he. |sch FuBboég.n&Dp

Le.ge: das Lineal senkrecht (im Lo'r) an die
|e.ge.|flache an, so dcss Ocm irekt crg
SBIE: gel liegen, Nun stelle d erze an die
c-Marke des Lineals vor' en Spiegel.

Was kannst Du beobachten?

Schiebe nun die Kerze entlang des Lineals
auf d|e Sp |age.|flnche. zu und dann vom
Spiegel wieder weg

Fertige bei den Spiegelversuchen
jeweils gute eigene Versuchsskizzen
an (auch, wenn sie hier teilweise
schon abgebildet sind). Sie helfen Dir
sehr beim Verstdndnis der Spiegel-
— GesetzmaBigkeiten

rrrrrr

Was Kannst Du beobachten? mm




Erkenntnisse aus 14c

G tische Linsen sind durchsichtige Korper aus
Glas oder Kunststoff, die sehr unterschiedliche
Formen haben kénnen.

Wenn Licht auf sie Trlff wlrd es nach dem
Brechungsgesetz gebroc

Eine Lmsa die nuch innen gewolb'l' ist, nennt
an Konkay. Fine Streu H.PSh |e auf beiden
e.rl'en nach innen gewslb , hennt man
npcrét onhav ade. bi-konkav. Streuun 5‘|ln$ n
adurch chara 1'e.r'|S|e.r't dass 5|e. Lic
er de.r' Linse 1'r u alson
e.ﬂ’e.n assen, kclnn es lnfer er

un aven Linse uuch keme.n Br'enn unkt und
e.me asm\.re Brennwzﬂ'e ondern man

r'|c 1' emern tiven r'ennwe.l're die vor der
Ll se. i Eﬁuﬂ' unkt der beuden
duflerst a elenkten Strahlen).

I(unkuvlmsen uuch erstreuungslinsen encmnt
rech z m lel ein ullertde. Lic mmh en so,
ass su IE Lichtstrahlen im Raum zerstreuen.

Je breiter die bikonkave Linse an ihrer Achse
ist desuEe gr‘kﬁr werden die Lichtstrahlen
nach auBen abgelenks gebrochen).

Je klemer die negative Brennweite einer Linse
ist, desto stdrker wird das Licht durch die
Linse gebrochen. Eine Linse mit kleiner

it t als
RN DU AL X
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Streuungslinse (konkav) - _

P
*. Bikonkave Linse .~ ,-/

konkave Wélbung
= nach innen gewdlbt ~_

optische Achse

MNegative Brennweite
Fokus vor der Linse

J \ \
¢ -
- [
-



,ﬁléa: Warum ist der Himmel blau

Fiir diesen Versuch solltest Du eine:n
Partner:in haben. Du bengtigst Du
eine etwas groBere Glasschissel oder
Glaswanne* (oder aus durchsichtigem
Plexiglas), Wasser, etwas Milch, einen
Ruhrgesen oder einen Kochléffel, eine
krdftige Taschenlampe oder eine
bewe ?lche Lampe und einen etwas

edunkelten Hintergrund (oder eine
sc war‘ze Pappe, die an die Riickseite
der Wanne angebracht ist).

Fiillt die Schiissel mit Wasser. Dann
gebt einen Schuss Milch hinzu und
verriihrt die Milch im Wasser. Es
sollte eine leichte helle Triibung
entstehen (nicht zu viel Milch!).

Dann leuchtet eine:r von oben mit der
Lampe auf die Wasseroberfldche. Der
oder die andere schaut von vorne in
das Wasser in der Schiissel. Was ist
zu sehen? Welchen Farbton nimmt
das Wasser an?

*am besten wire ein eckige Form, z.B. ein
Agquarium oder eine Auflaufform aus Glas fir den
Ofen

Zusammenfassung Himmels- und Sonnenfarbe

V5:Warum ist der Himmel blau
Was ist zu beobachten:
ie Dunﬁe!hetf (du

Sk'ﬁ
immerhinter run er schwarzes
apler) wlr'd Urch die beleuchtete

uﬁt bfdu hlvilmsszr) aufgehellt und

lei

Fir den Dichter Johann
Wolfgang von Goethe, der
gleichzeitig ein
Naturbeobachter und -forscher
war, sind die Farben Gelb und
Blau die Urfarben des Lichts.
Farben seien - so sagt er - die
Taten und Leiden des Lichts.

V6: Warum ist die Sonne gelb?
Was ist zu beobachten:

Triib Ich t d ht
ol Dunkairan Enﬂ"cfarﬁ'ﬁw das \'Tht e ©

Taschenlampe) zu Gelb

hr Trib das t k t,d
dﬂnlﬁle Pﬂrrt-# sﬁc mc.:fusa LIIEFI:1|'1 Zu %rr]"'ﬂ'uga 023
sogar rot.)

Qm P.Iﬂlaﬂ gen und Abend ]‘nll‘r das Licht der Sonne
s
mLalarffr +r|r.|;%e L%ﬁ‘rj’l Jf:p%zge Desﬁurc
< das
i'i::é.:n slgnna dur|1cler' %;w ?‘O%?ICP‘I Mittags,
wenn t? ?onc? rekt iiber uns s’re.h‘r u
dllt das Llc t

Ze.m‘r urch wen[? rube und
Da

wird deshalb weniger abhge. ampf s Licht

wird heller, bzw. gelblicher.

Spdter in dieser Pridsentation wird es fiir
Die Entstehung des Himmelsblaus und des
Sonnengelb noch eine weitere Erkldrung
Geben. Vorher bendtigen wir aber noch
Weitere Versuche, um diese zu verstehen.
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Hebelmechanik

QVZG: Hebel ohne Unterlage

Nimm einen grofien Stein (oder
einen anderen schweren
Gegenstand, z.B. eine Kiste oder
einen Karton) und eine ldngere
gerade Stange.

1.Stelle Dich iiber den Stein und
versuche, ihn mit beiden Hénden
anzuheben.

2.Fahre mit dem einen Ende der
Stange unter den Stein. Versuche
ihn nun abzuheben, indem Du die
Stange am anderen Ende nach oben
bewegst.

3.Wiederhole den Versuch noch
einmal, aller'din?s fasst Du die
Stange nun weiter unten in Richtung
Stein an.

Welche Unterschiede stellst Du bei
den drei Hebeversuchen fest?

Wann fiel es Dir schwerer, wann
leichter, den Stein anzuheben?



V2b Hebel mit Unterlage

Aufbau Wir nahmen einen groBen schweren Stein, eine lange Stange

dem Stein lag.

und eine kleine Unterlage, die in geringem Abstand neben

I A RTLEEE 1 Wir schoben die Stange schrdg unter den Stein und legten

sie auf die Unterlage. Dann driickten wir die Stange am Ende
nach unten. 2.Wir schoben die Stange schrdg unter den
Stein und legten sie auf die Unterlage. Dann driickten wir die
Stange in der Mitte nach unten.

Beobachtung 1.Wir konnten den Stein durch Nachuntendriicken der

beim Arm am Hebel.

Stange auf einer Seite nach oben bewegen. 2.Wir konnten
den Stein wieder durch Nachuntendriicken der Stange nach
oben bewegen, aber es brauchte mehr Kraft als bei 2.

Mit einer Stange oder einem Hebel und einer Unterlage wird
die Hebelkraft verstdrkt. Die Unterlage wirkt wie ein
Drehpunkt oder eine Drehachse. Die Bewegung des Hebels
geht an der Seite der Last (Stein) nach oben, an der Seite
der Kraft (Arm) nach unten. Sowohl beim Stein wirkt die
Kraft der Last nach unten, als auch die angewendete Kraft

Der zweiarmiger Hebel

Wi r'ﬁe.n die Eew ungen von Last und Kraft vom
unkt he.n in verschiedene Richt :‘.lr:gen
ann hande 1‘ su: um einen zweiseitigen o
zweiarmigen Hebe

DIE. 1 (der‘ Stem) be.wz.%T sich nach oben, die
rme $s ha benden bewegen sich'nach
unTerl [grune Ptfeile S

Man kann das Ganze aber auch wieder von den
wirkenden Lasten und Kriften aus betrachten:

Dunn wirkt dle Last (bzw. das Gewicht) des Steines
Dreh %bﬁ‘l‘mchTa‘l‘ nach unten und die
uu gewen eta raft Mannes nun - im ngensr.ﬂ‘z
E ] Ie.'snszmgzn Hebel - ebenfalls nach unten (rote
eile

Vurl einem zweiseitigen Hebel spricht man auch

dann, wenn ﬂeh gzr‘gel ne H e.be.ﬂ:r"m auﬁer‘ einen

Seite des Dr beflndef und der urlde.re

Hebelarm au er‘ un er‘e.n vorn r‘e punkt,

hTer'schzlﬂzT d n Teil ﬁs ur‘rnes au |:| m
t ihn eh

|e. Last élr und den
Teil, auf :ﬁ‘ ausgeibt wir
Kraf ‘hngrn Kr‘c 1‘- tarme bezalchnzn also
n

immer Abstanc Zum Dra punkt,
Da beide szelur‘me als W strecke in Meter nder‘
?erﬂ' meter se.n werd e;n gnnen, nimmt

ie Stre tarme die Abkurzun De.n

Lufrarm kurz'r mcm also mit 5L und den Kr‘af#ar‘
mi




Beobachtungen aus V5 Wippe

In Abbildung 1 151' die erpe. nicht im
Gleichgewicht, d
schwe e.r'e Pe.r‘son 1’21’ unfen am Boden,

ah r'e. |e Kl e.glne. ejchtere Person in
er Lu 1’ cn 1. e. sitzen | e.we. ils
anz hinten auf der pe und im selben

bstand vom Drehpunk in der Mitte..

In Abbildung 2 ist die Wippe im

Gleichgewicht, Die linke schwerere
Per‘son ist nach vc:-r'ne % erutscht und sitzt
nun ndher zum Drehpunk

In Abblldung 3 ist dle Wl pe im
Unlg eichgewicht. |e. | hwer‘er‘e
son IST ganz na fl?' un kt
ger‘u‘rsch‘r wuhrend dle. rec E',IC htere
erson ganz weit weg von Dr‘e punkt
sitzt

Zeu:hne in die 3 SITLICI'fIDhE.n ieweils die
Last, die Kraft, den Dreh Auun t, Lastar
und Kraftarm ein (sieche Aufgabenblatt).

.H' '

Goldene Regel der Mechanik

.Was man an Kraft spart, l'gé s man an Weg

zusetzen" (Galileo Garlel 2

Wenn man weniger Kraft brauchen will, muss man den Weg
(den Hebelarm) verldngern.

Je ldnger der Weg, desto weniger Kraft braucht man.

Je kiirzer der Weg, desto mehr Kraft braucht man.

Oder Kurz ausgedr‘ﬁckt: LArbeit ist Kraft mal Weg,,
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Kraftiibertragung

WII"‘ kann also mit einem ewi
T t so groflen Wellmchm GﬁEIC gewicht
ehal enwer‘den

Ein gzwlch't dass am klein r n Wellr‘adeg m?ehdng'{“

In nebensfzhendem Be4splzl hat das klzlne Wellmd
einen Radius van r'o aWe m ein
Radius von 10c ,Eﬁnn m|1' e ewicht (Kr P?’r‘llr)
von 1kg am W d ein Gewlc t (Last) von
2kg im GJeu: gemchf gehalten werden,

Die Gewichtskraft wird in Newton (N) gemessen:
lki? ents rlf‘hf dubel 10N. Die Radien il Zentimeter
s

umgerechnet werden. Daraus
ergi 1' sic cila GFICFI ng9
10N x 0,2m = 20N x 0,1m
Am Brunnen kénnte man als '&EEII'[: Wellrad den
er mit wlber Kraft hoc ze chte Brunnen
en natirlich eine noch bessere
Kruf'ruber'tmgung

Unten sjeht das .auseinandergez
T' n?alq me bei der Kett ?al?tung am
i:.ﬂ Das r'o |51' hier emu dag:_'pel'r so grofi.
it ihm Kann ma mrt
oppe e Weg Sn us I(zm-zr'e zn Der
|eme +e Ke 1'3 bew t sn:h au em
};? der en oder die
ea f k zln Seinblz Strecken
von .Kra Tar‘m und .,L.us'rur*m sin Jewells blau
eingezeichnet.




Hydromechanik

(Mechanik der Flissigkeiten)

Vielleicht hast Du schon
einmal etwas vom
archimedischen Prinzip
gehort?

Archimedes? Das war doch

der' %lechlschefnf ecker
issenschaftler aus

der' Mechanik der 7 Klasse?

er behauptet ha‘r ml‘r

em ric 'h en Sfa[\ un kt
onne us den

An% e en und der das
elgesetz entdeckt hat.

Rlchhg abe["‘ auch in Bezug
a

F']‘ussu kel're c?r'o ) und
Gase (Aero-

IChTI% es erf or'schT Seine
gr‘? nt ecliun machte
abei an beim
Baden. Aber davon spater...

& V2c: Wasser 3

Du benoz st eme eldmiinze, eine
Pipette rinkhalm), etwas
Spulml‘rtel und Wasser.

Gib aus der Pipette ganz langsam
emeg Tropen nach dem anderen
ie Minze.

Wie viele Tropfen kannst Du au
dle Miinze traufeln, ohne dass das

Wasser von der Miinze
herabfliet?

Wie kannst Du dir den Vorgang
erkldren?

Gib nun einen Tropfen Spiilmittel
auf die ,,Wasser'm%nze P

Was passiert?
Warum?

: Mwbmm s Wafers,




Beobachtungen zu V2a-2e

V3a: Magisches Papier

Wir nahmen zwei Gldser Wasser, eine Kiichenrolle und eine
Uhr.

IS AT TLEES Wir stellten die beiden Gldser eng nebeneinander auf, rollten
2-3 Blatter Kiichenpapier zu einer Art Schlauch zusammen
und steckten jeweils ein Ende des ,Schlauches” in die beiden
Wassergldser, so dass diese durch den Schlauch verbunden

waren. Wir maBen die Zeit fir den Versuch.

=L T Schon nach Kurzer Zeit sahen wir, wie das Wasser vom
Kiichenpapierschlauch aus beiden Gldsern nach oben
aufgesogen wurde. Nach mehr als __ Minuten (individuelle

Zeit) war der ganze Schlauch durchndsst.

Wasser bleibt an vielen Gegenstdnden haften: sie werden
nass, besser ,benetzt" mit Wasser. Daher ist Wasser eine
benetzende Fliissigkeit.

Die Anziehungskraft zwischen benetzenden Fliissigkeiten und
festen Kérpern nennt man ADHASIONSKRAFT

Diese Kraft wirkt bei benetzenden Fliissigkeiten stdrker als
die die Fliissigkeiten zusammenhaltende Kohdsionskraft.

Die Adhdsionskraft hebt die Fliissigkeit in den Kapillaren
(Réhren) der festen Stoffe an.



,ﬁ V3c: Kommunizierende Rohre

folgenden Ver's ch wird me Flu gefarbfes
%s er) in einen asernen &&ebu

ric Ter‘ ist untefi uber eme ur‘c e Glasrohre
a\ut (ﬂ eren 6IasR‘e J:Bin verﬁun en einem

elformigen, e bauchigem, einem schmalen und

em sc r gen G

Bevor Du dir den Versuch auf der folgenden Folie
anglehsfu utlnerlege zuelrj'gt wie c&s?xgemmenf a'usgehf

elch der 5 efdﬂe 1'e| t das Wasser am
m Truc as Wasser e arlgefull‘r
d nm |ckbauc ?nerl weil ort é:m meisten Wasser
E inpasst, am schmalst we: rt weni Wass rarn
gchsten steigt oder i rd en Glas, weil dort
Wasser am Ieac testen mkom?\ﬂ Schreibe Dir deme
Uberlegung und Begriindung au

Erst danach sieh Dir das Versuchsvideo an.

Beobachte gut und fertige eine Versuchsbeschreibung
und eine Versuchsskizze an.

Hast Du das Ergebnis vorausgeahnt oder gar gewusst?
Bist Du liberrascht?

Warum verlduft das Experiment so und nicht anders?

o—o Kohdsio
=0 Adhdsio

Kohdsion - Adhdsion

(optional)

Kohdsion und Adhdsion sind zwei wichtige Krdfte bei der
Versorgung der Pflanzen mit Wasser.

Die Wassersdule in der Pflanze hdlt durch die hohe Kohdsion des
Wassers zusammen. Sie reift daher auch bei starkem Sog nicht.

Die Adhdsion ist die Anziehungskraft zwischen dem Wasser und
GefdBwinden der Pflanze.

Gemeinsam wirken Kohdsion und Adhdsion gegen die
Schwerkraft und sorgen dafiir, dass das \Easser‘ in Pflanzen,
bzw. Bdaumen (sogenannte Urwaldriesen) bis zu 120m ansteigen
kann, ohne dass gle Pflanze eigene Energie fiir diesen Vorgang
aufwenden muss.




Aeromechanik

'ﬂ V11b: Zauberglas

Du bendtigst eine mit Wasser gefiillte
Schiissel, ein Glas, eine leere Teelichthiille und
ein Papier.

Zerkniille das_Papier zu einer kleinen Kugel und

stopfe diese in 1Pe eere Teehc thille. Dann

setzt Du die Hiille mit rag ung auf das .
assar m\m n n em drehe es mit

of d h l'r es uber di
wlmn:‘gn e Ia&eﬁuTré mit der nglgrkuISel
Nun driicke das Glas ml‘r der‘ Offnun nach
'Len lﬂs es nb 0 §chussel steht.
T ar‘au ass u as G as dabei ganz
gera e eintauchst.
Beobochte'

n nehmﬁ das Glas wieder aus der
assersc ussel her'aus achfe wnider darauf,

das G m e a e die
Papler ugg aus Jer‘hl' IC Thul?e eraus.
Was stellst Du fest?

Warum?

g ﬂE



Erkenntnisse aus V12a Trichter

Bevor das Wasser in die Flusahe. el e.fullt wird,

befindet sich dort Luft. Durch g _‘fu en
dfs assers wird die Luft im obe.r'zn eil der
asche zusammengedrangt.

Die Luft wird in der Flasche immer mehr .
sammen edri Zusammengepress
arn r'|m| rﬁ “}élla Lu*fﬁruc “i?lg

c e un im L%é: er‘ an sie t es
au er nac riick en en

Flasc en and gannh gg elnsfromenﬁe Wasser

nur in Schiben n Trichter flieRen.

Bas Wasser kann nur so lan Pe emsfromen bis Ml
ie Luft ein “ﬁspuléte.r £n wickelt h essen S
Druck so star er enfge enwlrke.n

Wusserdruck nich i‘ m cl?r' iberwinden ¥unn.

Durch uf Pressen wird die Trichterdffnung 9
~Verstopft.

Luft kann komprimieren. e e

Durch den Trinkhalm kann die Luft entweichen ) d A

und die Flasche fiillt sich vollends mit Wasser. :

Lufidruck d
i dar Flasche
 oeschinct Vissse ik e = L et

Wie funktioniert eine Hebepumpe 1

Bei einer Hebepumpe wird
mit Hilfe eines Kolbens und
des Atmospharendruckes

wasser nach oben befordert.

2

Uber zwei Ventilklappen
wird die wasserzufuhr

reguliert. \

Wenn der Hebel nach unten
gedriuckt wird, hebt sich der
Kolben. Dadurch entsteht im
unteren Teil der Pumpe ein
unterdruck.

4

Der Druck der AuBBenluft ist
nun grofer als der Luftdruck
innerhalb des Zylinders,

Dadurch wird das wasser in
der Pumpe nach oben gedriuckr

Der Kolben wird Uber eine
Hebeimechanik hin- und her-
bewegt, Dadurch wird das
Wasser von unten angesaugr
und so nach oben befordert,

2L

unterdruck




Aufbau Wir nahmen ein mit gefdrbtem Wasser gefiilltes durchsichtiges U-Rohr, 3 Temperaturmessgerdte

und einen Bunsenbrenner.

Wir erhitzten das Wasser im Rohr am unteren linken Rohrknick.

PRI Nach der Erwdrmung stieg das Wasser auf. Im oberen rechten Teil des U-Rohrs kiihlte es sich
wieder ab und sank wieder nach unten.

Dann begann der Kreislauf von Neuem. Das Wasser strémte im Uhrzeigersinn durch das Rohr
(wiirde das Wasser am rechten Rohrknick erwdrmt werden, wiirde es gegen den Uhrzeigersinn
strémen).

Das Thermometer iiber der Flamme zeigte die hochste Temperatur an, das Thermometer am
rechten unteren Knick die niedrigste.

Die Wdrmestramung, auch Konvektion genannt, ist eine Form der Wérmelibertragung, bei der
Wiérme durch stromende Fliissigkeiten (z. B. Wasser) oder strémende Gase (z. B. Luft) iibertragen
wird.

Wie viel Warme durch Wérmestromung tibertragen wird, ist abhdngig
von dem Stoff, der die Wdrme transportiert,

von der durchstrémten Fldche,

von der Temperaturdifferenz,

von der Strémungsgeschwindigkeit,

von der Zeit.

Diesen Vorgang finden wir auch in der Natur wieder: Bei der Entstehung von Winden, in
Meeresstromungen oder auch bei der Gesteinsbildung unter oder iiber der Erdoberfldche.

Bei der Konvektion nehmen stromende Fliissigkeiten oder Gase Wdrme entweder auf oder geben
sie ab. Dazu iiberstrémen sie die Oberfldche eines anderen Mediums wodurch es zu einer
Angleichung der Temperaturen kommt. Das andere Medium kann dabei entweder ein Festkérper
sein oder ebenfalls eine Fliissigkeit.



Erkenntnisse aus Vba und V5b

'Fesfe. Stoffe de.hnen sich bei
rwar' n_? aus und ziehen sich
bei A ung zusammen.

V5a: Elsenrmg

Durch die Erwdrmung dehnte
S|ch die E enkuge aus und
wur' e r wes Ib sie nicht
l: urc das Loch passte.
Nac der Abkuhlung zog sie sich
wieder zusammen und wurde

kleiner.

V5b: Stahlbolzen 6
Die Arbeitsstange dehnte sich

durch die lfr‘war'mun aus. Nach

der Abkuh ung zo sich

W|e t'a 1usa en un brach de
bo zen (gusseisernen Stab
C

Ul"'

.fest, fliissig, gasférmig...

Den Ube.r'gcmg vom festen in den fliissigen Zustand nennt man schmelzen, umgekehrt
erstarren.

Den Uber‘gang vom fliissigen in den gasférmigen Zustand nennt man sieden, umgekehrt
kondensieren.

Den direkten Ubergang vom festen in den gasférmigen Zustand nennt man sublimieren,
umgekehrt resublimieren.

sublimieren

gasformig

/

resublimieren



Magnetismus

Physik 4

Klasse 6+7

Erkenntnisse aus V1a-V1d Magnete

Ein Magnet hat zwei Pole

"Ein Magnet kann Dinge anziehen.

Ein Magnet zieht nur Dinge aus
bestimmten Materialien an.

Ein Magnet zieht Dinge auch auf
Entfernung an.

Ein Magnet zieht Dinge durch
andere Materialien hindurch an.

Zwei Magnete kénnen sich nicht
nur anziehen, sondern auch
gegenseitig abstofen.

Ein Magnet hat immer zwei Pole,
man nennt sie entweder Plus- und
Minuspol oder Nord- und Siidpol.

Auch ein einfacher Biiro- oder
Kiichenmagnet hat zwei Pole. Man
erkennt dies daran, dass sich zwei
solcher Magnete nicht
deckungsgleich aufeinander legen
lassen.

(PR

Abstossung Anziehung



Beobachtungen zu V2a + V2b

V2a: Magnet und Nagel

Wir sahen, dass sich die Biiroklammer mit
einem Nagel nicht hochheben lieB.

Wir sahen, dass sich die Biiroklammer mit
einem Nagel hochheben lie, nachdem
dieser zuvor mit einem Magnet bestrichen,
bzw. mehrmals berihrt wurde.

Wir sahen, dass sich eine Biiroklammer
nicht mehr von einem Nagel hochheben
lieB, nachdem dieser mehrmals mit einem
Hammer bearbeitet wurde.

V2b: Magnet und Draht

Der Kompass zeigte sowohl am vorderen als auch
hinteren Ende des Drahtes in dieselbe Richtung
wie der Draht. Seitlich des Drahts zeigte die
Kompassnadel jeweils quer zum Draht.

V4a: Batteriemagnet

Aufbau Wir nahmen eine Batterie (2,5V), zwei
Stromkabel/Krokodilklemmen, einen
Kupferdraht und zwei
Eisenschrauben/Eisenndgel.

T ST B Wir wickelten den Kupferdraht mehrmals
um eine Eisenschraube und liefen die beiden
Enden des Kupferdrahtes etwas iiberstehen.
Daran klemmten wir die beiden
Krokodilsklemmen und verbanden diese mit
dem Plus- und Minuspol der Batterie.
Beobachtung Nachdem der Stromkreis geschlossen war,
konnte man mit der vom Kupferdraht
umwickelten Schraube die zweite Schraube
magnetisch in die Hohe heben.

Der von einer Batterie elektrisch
magnetisierte Nagel ist ein Elektromagnet.




Elektrizitdt

Reibungselektrizitdt - Elektrostatik

Si i-gar' hast Du schon folgendes
eriebt:

Die Haare bleiben beim Kammen
am Kamm ,kleben" oder stehen
plotzlich ,zu Berge", beim
AuszueC?en es Pdllovers knistert
es, Du fasst etwas odger‘ Jemanden
an oder steigst aus dem Auto aus -
und bekommst einen leichten
Schlag versetzt.

All dies sind Wirkungen von
Reubungselek’r izitdf oder von
sogenahnter elektrostatischer
Ladung oder statischer
Elektrizitat.

Eu kannst diese Art von
lektrizitdt auch selbst herstellen
und ihre Wirkungen beobachten:




m Wir mhmen einen Plastiktrinkhalm, ein Filztuch, Papierschnipsel, einen
Wasserstrahl und ein Papierschiffchen in einer Wasserwanne.
LTI S TR 1. Wir rieben den Plastiktrinkhalm mit dem Filztuch und hielten ihn an
verschiedene Gegenstadnde.

2.Wir rieben den Plastiktrinkhalm mit dem Filztuch und hielten ihn iiber
Papierschnipsel.

3. Wir rieben den Plastiktrinkhalm mit dem Filztuch und hielten ihn an
einen diinnen Wasserstrahl.

4. Wir rieben den Plastiktrinkhalm mit dem Filztuch und hielten ihn mit
einer Spitze etwas ins Wasser vor einem Papierschiffchen.

ST T 1.Der Plastikstrohhalm blieb an den Gegenstinden kleben®.
2.Die Papierschnipsel sprangen zum Plastiktrinkhalm auf.
3.Der Wasserstrahl wurde hin zum Plastiktrinkhalm abgelenkt.
4.Das Papierschiffchen konnte mit dem Plastiktrinkhalm bewegt werden.

Fazit Der Plastiktrinkhalm wurde negativ aufgeladen. In allen neutralen
Gegenstdnden oder Materialien, Tiir, Wand, Kleidung, Papier oder Wasser
dnderte sich die Ladung in Richtung Plastiktrinkhalm positiv, so dass sich

beide anzogen.

Erkenntnisse Kunststoffstab und Glasstab

el Tl Es gibt 2 Arfen
Von elektrischer

1.Die vorher neutrale Ladung im Glasstab 2.Die vorher neutrale Ladung im Glasstab Ladung;

verdndert sich an der Stelle, wo der negativ verdndert sich an der Stelle, wo der vorher

auf eladene Kunststoffstab in der Ndhe ist positiv aufgeladene Glasstab in der Nahe ist

wird positiv. Deshalb ziehen sich beide an. und wird negativ. Deshalb ziehen sich beide an. 1.Positive Ladung

(Glasstab)
2.Negative Ladung
(Kunststoffstab)

Claststab drehbar. Kunststoffstab & Reibung Claststab drehbar, Classtab & Reibung
- mit Reibung = Anziehung - mit Reibung - Abstoflung

3.Der vorher positiv aufgeladene Glasstab 4.Der vorher positiv aufgeladene frei
verdndert an der roten Seite seine Ladung gelagerte Glasstab wird vom ebenfalls positiv
nicht, wo der negativ geladene Kunststoffstab geladenen Glasstab in der Hand abgestoBen.
in der Ndhe ist. Deshalb ziehen sich beide an.



Galvanische Elektrizitat

Luigi Galvani, Professor fiir Anatomie an der Universitiit Bologna,
sezierte seit Jahren Végel, Frésche und anderes Kleingetier auf der
Suche nach der Lebenskraft, Dieses geheimnisvolle Fluidum, das alles
Lebendige eine Zeitlang vor dem ‘Jer?ﬂll bewahrt, musste doch irgendwo
seinen 5itz haben.

Am 6, Nevember 1780 machte er eine merkwiirdige Entdeckung: Beim
Beriihren eines Froschschenkelnervs mit dem Seziermesser zuckte der
Froschschenkel platzlich zusammen. Ein Gehilfe, der zufdllig an einer
Elektrisiermaschine drehte, meinte, dass das Zucken in dem Moment
auftrat, in dem am elekirischen Leiter ein Funke iibersprang. EIf Jahre
lang studierte Galvani nun in immer neuen Versuchen das Phanomen der
zuckenden Froschschenkel. Nachdem er festgestellt hatte, dass die
Froschschenkel sich unter dem Einfluss der kiinstlich durch die
Elektrisiermaschine hergestellten Elektrizitdt bewegten, machte er
Versuche bei Gewitter. Auch unter dem Einfluss atmosphdrischer
Entladungen zeigten die toten Froschteile die wildesten Verrenkungen,

Doch erst durch einen Zufall entdeckte er, dass die Froschschenkel
scheinbar auch ohne dufere Elektrizitdtseinwirkung zuckten, als er einen
Frosch mit einem Messinghaken an ein Eisengitter ?ﬂﬁngfz. Diesen
Vorfall untersuchte er gewissenhaft in einem geschlossenen Raum.
Immer, wenn er den Froschschenkel mit einem Messinghaken auf eine
Metallplatte brachte, zuckte er zusammen. Legte er ihn auf eine Glas
oder Steinplatte, so unterblieben diese Bewegungen.

Galvani konnte dieses Geheimnis noch nicht ldsen. Er vermutete, dass es
eine Art tierische Elektrizitdt geben muss, die vielleicht im Gehirn
entsteht und in den Muskeln gespeichert wird, Im Jahre 1791
veriffentlichte er seine Versuche und forderte die Wissenschaft auf,
das Geheimnis zu lgsen, Sein Werk trdgt den .schlichten® Titel .De
viribus electricitatis in motu musculari commentarius®, Die Ubersetzung
lautet etwa: .Abhandlung iiber die Kréfte der Elektrizitdt bei der
Muskelbewegung.

Zusammenfassung Stromkreis

Ein Stromkreis ist ein abgeschlossenes System elektrischer Leiter, die so
miteinander verbunden sind, dass elektrische Ladung “im Kreis” flieBen kann.

Zu einem Stromkreis gehdren mindestens 3 verschiedene Elemente:

1.Strom- oder Spannungsquelle (Batterie, Solarzelle, Kraftwerk...)
2.Stromverbraucher oder Stromwandler (Lampe, Waschmaschine, Computer,...)
3.Stromleitungen (sie verbinden Stromquelle und Stromverbraucher)

Elektrischer Strom fliet nur in einem geschlossenen Stromkreis. Ein solcher
einfacher Stromkreis besteht mindestens aus einer elektrischen Quelle und
einem elektrischen Gerdt oder Bauelement, die durch elektrische Leitungen
miteinander verbunden sind.

1.Der Stromkreis ist geschlossen, wenn eine durchgehende Verbindung vom
Plus- zum Minuspol einer Stromquelle, z.B. einer Batterie besteht. Lost man an
einer Seite die Leitung, so ist der Stromkreis unterbrochen.

2.In einen Stromkreis kann auch ein zusdtzlicher Schalter eingebaut werden,
der den Stromkreis 6ffnet (=Strom flieBt nicht und Lampe brennt nicht) oder
schlieBt (=Strom flieft und Lampe brennt) werden.

Einen Stromkreis kann man symbolisch darstellen: Der Kreis mit dem Kreuz
stellt die Lampe dar, das Plus- und Minuszeichen die Batterie, die beiden
kleinen auseinanderliegenden Kreise mit einem Strich den Schalter. Die
Leitungen (Leiter) werden immer durch gerade Linien dargestellt.
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